[bookmark: _GoBack]江苏省仪征中学2022-2023学年度第一学期高一数学试卷（1）2022.9.11
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
1. [bookmark: topic 5b699227-843d-4686-928c-1ec9f4bd28]下列说法正确的是(    )
A. 某个班年龄较小的学生组成一个集合
B. 由数字，，和，，可以组成两个不同的集合
C. 由数字，，，，组成的集合含有个元素
D. 从，，这三个数字中取出一个或两个数字能构成一个集合
2. [bookmark: topic 5b860877-5c94-4073-a588-7da22fa55d]给出下列关系：；；；，其中正确的个数为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic 3714142e-6f99-4723-8a43-a1880f7af3]下列集合中，表示方程组的解集的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
4. [bookmark: topic 991febd6-e8d3-4325-a5ac-b9bd47aff2]已知是由，，三个元素组成的集合，且，则实数为(    )
A. 	B. 	C. 或	D. ，，均可
5. [bookmark: topic ca9865c5-01d1-4e3b-af70-05463f82d4]已知集合，若，则实数 (    )
A. 	B. 	C. 或	D. 或或

6. [bookmark: topic 3eef1c8c-1278-43e9-997a-4d6f3e9654]已知集合，则集合的所有非空子集的个数为．(    )
A. 个	B. 个	C. 个	D. 个

7. [bookmark: topic 64d9999e-59d7-443e-8c97-e037505e14]设全集，，，若是的真子集，则实数的取值范围是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

8. [bookmark: topic 8898c689-d172-4a7e-b507-87c94552b2]已知，对于，若且，则称为的“孤立元”给定集合，则的所有子集中，只有一个“孤立元”的集合的个数为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
9. [bookmark: topic f0f1966a-6c0e-44f8-8779-7801951585]设是全集，非空集合，满足，若含，的一个集合运算表达式如图，使运算结果为空集，则这个运算表达式可以是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

10. [bookmark: topic e9f70266-bcd3-43e1-a720-960cd274d9]已知集合，，若，则实数的值可以为．(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

11. [bookmark: topic fab5de68-7e66-4d7b-89c4-48e04849b8]设集合，，，则下列说法中正确的是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 

12. [bookmark: topic 4bb5ee38-c945-4914-b423-7fe69f2233]给定数集，若对于任意、，有且，则称集合为封闭集合则下列说法中正确的是(    )
A. 集合不是封闭集合
B. 有理数集是封闭集合
C. 无理数集是封闭集合
D. 若集合、为封闭集合，且，，则也是封闭集合

三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic b95d6c18-18f9-4ff0-9f4d-d87899f4cb]已知集合，，且，则实数的取值范围是          ．
14. [bookmark: topic 914b4458-5641-4cd1-8163-2221c2e410]已知集合，，则用列举法表示          ．
15. [bookmark: topic d08043db-764e-415c-bd5f-304985a033]某班有名同学参加数学、物理、化学竞赛小组，每名同学至多参加两个小组，已知参加数学、物理、化学小组的人数分别为，，，同时参加数学和物理小组的有人，同时参加物理和化学小组的有人，则只参加物理小组的有          人，同时参加数学和化学小组的有          人．
16. [bookmark: topic a5a83d24-3043-4db4-aa90-902424f540]当两个集合中有一个集合为另一集合的子集时称这两个集合之间构成“全食”，当两个集合有公共元素，但互不为对方子集时称两集合之间构成“偏食”对于集合，，若与构成“全食”，或构成“偏食”，则的取值集合为          ．

四、解答题（本大题共6小题，共72.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17. 本小题分
已知全集，，求集合，．


18. 本小题分
已知关于的不等式．
若不等式的解集为，求实数的值；
不等式对恒成立，求实数的取值范围．


19. 本小题分
已知集合，或．
若，求的取值范围
若，求的取值范围．



20. 本小题分
已知集合__________，集合从下列三个条件中任选一个，补充在上面横线中；；
Ⅰ当时，求；
Ⅱ若，求实数的取值范围．


21. [bookmark: topic fe38823d-b15e-4da3-873b-6ad3ff423d]本小题分
已知集合，．
若，求实数的值
若，求实数的取值范围
若全集，，求实数的取值范围．








22. 本小题分
已知集合为非空数集，定义，．
若集合，直接写出集合及；
若集合，，且，求证；
若集，且，求集合中元素的个数的最大值．

答案和解析

1.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查集合的含义以及集合和元素的关系，难度较易；
根据集合的含义代入选项进行求解即可．
【解答】
解：、因年龄较小没有明确标准，所以不能构成集合，故A错误；
B、因为集合中的元素是无序的，所以数字，，与，，只能构成一个集合，故B错误；
C、该项中的五个数值形式归入同一集合中只有两个元素，故C错误；
D、从，，这三个数字中取出一个或两个数字能构成一个集合，故D正确．
故选D．
  
2.【答案】 
【解析】
【分析】
本题借助于几个数所属数集的关系，着重考查了集合的元素与集合的关系以及常见数集等知识点，属于基础题．
首先要弄清题中大写字母表示的数集的含义：表示实数集，表示有理数集，表示自然数集，表示整数集，在这些概念的基础之上，再对四个命题加以判断，就不难得出正确命题的个数了．
【解答】
解：对于，因为是实数，用符号表示为：，故正确；
对于，因为是无理数，用符号表示为：，故错误；
对于，因为是整数，用符号表示为：，故错误；
对于，因为是无理数，，故正确．
正确命题是，共个．
故答案为．
  
3.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查了二元一次方程组的解法，以及点集的表示，属于基础题．
先求出二元一次方程组的解，然后表示出解集即可．
【解答】
解：， 
则方程组的解集是．
故选C．
  
4.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了集合中元素的互异性，属于基础题．
根据集合中元素的互异性进行解答即可．
【解答】
解：由可知，若，则，这与相矛盾
若，则或，
当时，与相矛盾，
当时，集合中的三个元素互异，符合题意．
故选B．
  
5.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查集合得关系以及集合关系中参数问题，属于基础题．
由已知可分，和讨论，分别求解即可．
【解答】
解：当时，集合满足
当时，集合
由得或，即或，
综上， 或或，
故选D．
  
6.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查的是集合的子集个数，属于容易题．
根据题意化简集合，即可得出答案．
【解答】
解：，
集合的非空子集的个数是．
故选：．
  
7.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查含参数的集合关系问题，考查补集，是中档题．
【解答】

  
8.【答案】 
【解析】
【分析】
此题考查集合的含义与表示，关键是对集合新定义的理解．
根据题中给出的新定义列举出符合的集合即可．
【解答】
解：由题意的所有子集中，只有一个“孤立元”的集合有、、、、、、、、、、、、共个．
故选D．
  
9.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查如何利用韦恩图表示集合间的关系及交集、并集、补集间的运算，属于基础题．
写出符合要求的运算表达式，根据韦恩图，直观展示它们之间的关系即可求解．
【解答】
解：由题意根据对应的韦恩图，
则有，，，
故选ACD．
  
10.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了集合间关系，属于基础题．
根据条件可知，求出，即可得解．
【解答】
解：因为，所以，
由集合，得，
所以，解得．
故本题选ABC．
  
11.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查了集合的含义、集合的交集、并集、补集运算、集合间的关系，属于中档题．
根据集合的意义及集合运算分析解答．
【解答】
解：集合表示所有被除余数为的整数，
集合表示所有被除余数为的整数，所以不等于，选项错误，
又因为被除余数分为，，，，，六类，所以，选项正确；
因为


，

，
，所以选项错误，选项正确，
故选CD．
  
12.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了新定义的集合与元素的关系的，集合的交集的意义，属基础题．
举例可以判定A正确，否定；根据有理数的运算性质可判定B正确；利用交集的意义和封闭集合的意义可以证明．
【解答】
解：根据题意，，，而，故不是封闭集合，故A正确；
两个有理数，的积与商均为有理数，即有理数集是封闭集合，故B正确，
而对于，取，，则为有理数，故无理数集不是封闭集合，不正确；
当集合、为封闭集合，且，时，
设任意，，则，，且，．
由，，且为封闭集合，，，
同理，，
，，，
为封闭集合，故D正确．
故选ABD．
  
13.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查含参数的集合的并集运算，属于基础题．
两数集均为连续数集，利用数轴，在数轴上画出集合，数形结合求得两集合的并集．
【解答】
解：，，
且，如图，故当时，命题成立．
故答案为：．
  
14.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查集合的表示方法及集合中元素的性质，属于集合的新定义问题．
根据，，依次求出的值，注意集合中元素的互异性．
【解答】
解：当时，当时，
当时，当时，；
当时，，当时，．
因此，．
故答案为．
  
15.【答案】 
【解析】
【分析】
本小题主要考查图表达集合的关系及运算、图的应用、集合中元素的个数等基础知识，考查运算求解能力，属于拔高题．
画出表示参加数学、物理、化学课外探究小组集合的图，结合图形进行分析求解即可．
【解答】
解：由条件知，每名同学至多参加两个小组，故不可能出现一名同学同时参加数学、物理、化学小组． 

因为同时参加数学和物理小组的有人，同时参加物理和化学小组的有人， 
所以只参加物理小组的有人 
设同时参加数学和化学小组的人数为，
则只参加数学小组的人数为，  只参加化学小组的人数为 
又总人数为，  即， 
所以，解得， 
即同时参加数学和化学小组的有人．
故答案为；．
  
16.【答案】 
【解析】
【分析】
本题通过新概念考查集合之间的关系及分类讨论思想，属于基础题．
分与构成“全食”，或构成“偏食”两种情况讨论．
【解答】
解：当与构成“全食”即时，
当时，；
当时，，
又，
；
当与构成构成“偏食”时，且，
．
故的取值集合为，
故答案为：．
  
17.【答案】解：，，
则，． 
【解析】本题考查不等式求解及集合的交、并、补的运算，考查了学生的计算能力，培养了学生分析问题与解决问题的能力，属于基础题．
根据题意利用不等式的解法先求得集合，，进而利用集合的交、并、补的运算即可求得结果．


18.【答案】解：由题意知且和是方程的两根，
所以，解得；
由题意，不等式对恒成立，
当时，不等式变为，不合题意；
当时，则，解得；
综上，实数的取值范围为．
 
【解析】本题考查了一元二次不等式与相应的一元二次方程以及二次函数的对应关系．
由已知得和是相应方程的两根且，利用根与系数的关系即可得出；
分情况讨论：当时，不等式变为，不合题意；当时，则，即可求出的取值范围．

19.【答案】解：因为，所以解得，
所以的取值范围是．
因为，
所以，
所以或，解得或，
所以的取值范围是或．
 
【解析】本题考查集合的交集和并集的运算，属于基础题．
由，得到解得的取值范围即可；
因为，得所以或，解得的取值范围即可．

20.【答案】解：选，解得，
选，解得，
选，解得，
Ⅰ，当时，，
，
或；
Ⅱ若，则，
当，，得，满足，
当，，必须，得，
综上，实数的取值范围为 
【解析】本题考查解不等式，集合的运算，含参数的集合关系的问题，属于中档题．
Ⅰ选解不等式可得，当时，，利用集合的补集与交集运算可得；
Ⅱ若，则，按，讨论可得．

21.【答案】解：．
，，，
即，解得或．
当时，，满足
当时，，满足．
综上所述，或．
，，
可能的结果为，，，．
当时，，解得．
当时，，解得．
若，则，不满足
若，则，不满足A.
当时，，解得或．
若，则，不满足
若，则，满足A.
当时，方程组无解．
综上所述，实数的取值范围为．
，．
当时，由知，满足
当时，由知，若，则
当时，由知或，若，则且．
综上所述，实数的取值范围为且且． 
【解析】本题考查含参数的交并补混合运算问题，涉及含参数的交集、并集运算问题，属较综合的中档题．
由题得，解得或，分别验证即可；
由题意得，对分，，，讨论即可；
由题意得，对分，，讨论即可．

22.【答案】解：根据题意，由，则，；
由于集合，，且，
所以中也只包含四个元素，即，
剩下的，所以；
设满足题意，其中，用表示集合中元素个数，
则，
，，，
，可得，
中最小的元素为，最大的元素为，
，
，
，
实际上当时满足题意，证明如下：
设，，
则，，
依题意有，即，
故的最小值为，于是当时，中元素最多，
即时满足题意，
综上所述，集合中元素的个数的最大值是． 
【解析】本题考查新定义集合问题，属于拔高题．
根据新定义，直接写出集合及；
根据题意得到，剩下的，由此即可证得结论；
设满足题意，其中，先根据题意得到，得到，再证明集合中元素的个数的最大值是．
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